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H feladatsor
A feladatsort azon tanuloknak ajanljuk, akik hdétannal kezdték kozépiskolai tanulményaikat

1.
Keskeny és vékony réz- valamint vaslemezbdl szegecseléssel bimetall szalagot allitottunk Gssze. A
lemezek alland6 tavolsdga 2 mm, hosszuk 0 °C hdmérsékleten 15 - 15 cm. 500 °C-ra vald melegités
hatasara megnyulnak, és - a feltételezések szerint - koriv alakban elhajlanak.
a) Mekkorak a korivekhez tartozé sugarak?
b) Mekkora a korivekhez tartoz6 szog?
A réz vonalmenti hdtagulasi tényezdje 1,62-10° 1/K, a vasé pedig 1,17-10° 1/K.
(Kopcsa Jozsef)
2.
Fiiggdleges helyzetli, mindkét végén nyitott U alakl csdbe eldbb higanyt, majd az egyik szarba
kloroformot ontdttiink. A csovet 0 °C-os jég - viz keverékbe helyeztiik, és megallapitottuk, hogy a
szabad felszinek tavolsaga 25,5 cm.
Mennyi lesz ez a tdvolsag, ha a csdvet ezt kovetden 90 °C hémérsékletii termosztatba helyezziik?
A cs0 hotagulasatol és a folyadékok parolgasatol —eltekinthetiink.
A 0 °C-hoz tartozo stirliségek kg/m’ - ben: higany 13 590 és kloroform 1 523,
a térfogati hétagulasi egyiitthatok 1/K - ben: higany 1,81-10* és kloroform 1,28:107 .
(Kopcsa Jozsef)
3.
Egy mol héliumgaz adott allapotvaltozasa sordn a nyomads egyenesen ardnyos a térfogattal. Az
aranyossagi tényez0 értéke 820,5 Pa/mr’.
a) Hatarozzuk meg a gaz hékapacitasat!
b) Hok6zlés esetén a gaz térfogati munkat végez. Mekkora a térfogati munka és a kozolt
hémennyiség aranya?
¢) Abrazoljuk a gaz térfogatat a hémérséklet fiiggvényében!
(Kiss Mikl6s)
4.
A hajszaritdbol kilépd levegd sebessége 4/3 - szorosa a beszivott levegd sebességének.
A beszivashoz és a kifuvashoz tartozé keresztmetszet-teriiletek azonosak, 12 ¢cm® nagysaguak.
A helyiségben a hdmérséklet 300 kelvin és a 1égnyomas 100 kPa.
A levego atlag moltomege 29 g/mol, izobar fajhdje 997 J/kg K.
Mekkora a kifijt levegd sebessége, ha a flitdszal teljesitménye 1 kW és a veszteségektdl
eltekintiink?

(Suhajda Janos)

5. L
Jo hdvezetd falu dugattylis hengert dugattyijanal fogva felfliggesztiink ugy, hogy a
henger egy higanyt tartalmaz6 edényben éppen eléri a higany felszinét. A hengerbe
zart levegd T; hdmérséklete 273 kelvin, V; térfogata 0,6 dm’, p; nyomasa 9 N/cm?. i
A dugattyu és a henger m - m tomege egyarant 2 kg; kozottiik a surlodas .
elhanyagolhato. A henger keresztmetszetének tertilete A =20 cm®. Az edény AT
keresztmetszet-teriilete az el6bbinek kétszerese, a higany stirlisége 13 590 kg/mr’. {Hg————-

a) Varhato-e, hogy a dugattyut tarté fondl meglazul, ha az eredetileg [ - 2A——

Po = 10 N/cm? nyomasu kiilsd levegé felmelegszik?
b) Mennyi hdmennyiséget kellene felvennie a bezart levegonek, hogy a fonal meglazuljon?
(Jurisits Jozsef)



M feladatsor
A feladatsort azon tanuloknak ajanljuk, akik mechanikaval kezdték kozépiskolai tanulméanyaikat

1.
A tobb évszazada elsiillyedt hajok kiemelése az elmult évtizedekben szinte divatta valt. Pedig
jelentds technikai problémakat kell megoldani. Ilyen példdul az emelderd kérdése.
1960 tajan a Stockholm kozelében elsiillyedt VASA nevili csatahajot fémhengerek segitségével
emelték ki. Egy-egy ilyen henger {rtartalma 1 500 m’, tomege 300 tonna volt.
Mekkora nagysagt emelderd kifejtésére volt képes egy-egy vashenger?
A vas slrlisége 7900 kg/m’, a tengervizé pedig 1025 kg/m’. A hengerben levé stiritett levegd
tomegétol tekintsiink el.
(Kopcsa Jozsef)
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2.

Az L hosszusagl nyujtatlan nyomd-huzo rugé also végét a talapzathoz rogzitettiik. A

vezetd radon az m tomegl atfurt test sirlodasmentesen mozoghat. Ha a testet 6vatosan a

rugora helyezziik, akkor a rugd 6sszenyomoddasa x, lesz.

‘ Milyen & magassagbdl kell elengedni a testet; hogy a rugd maximalis 0sszenyomddasa
x legyen?

L L=20cm,m=0,1 kg, x,=1cm,x=8cm
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(Varga Istvan)
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3.
"Tarzankotél" segitségével akarunk a to vizébe ugrani. A kotél felsé A 1A
végét tekintsilk rogzitettnek, a kotelet pedig nyujthatatlannak.
Elrugaszkodas nélkiili indulaskor a kotél 60°-os szoget zar be a
fiiggblegessel. Testlink tomegkdzéppontja a koriv mentén 8 m
tdvolsdgban van az A ponttdl. Még azt is tudjuk, hogy a vizfelszin
azonos pontjaba érkeziink akkor is, ha a C pontban engedjiik el a
kotelet.

a) Mekkora sebességgel érkeziink a vizbe, haa B pontban Mg = == n

engedjiik el a kotelet?
b) Mekkora a szintkiilonbség a vizfelszin és a magaspart kozott?
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(Suhajda Janos)

4.
B .
/ Az 4bran lathaté nagy alapteriiletli, 1 Mg/m’ siirliségli vizet

= ———- tartalmaz6 edényben az 50 cm hosszusagi hurkapalcika vékony,

h ———-———— vizhatlan és éghetd réteggel van bevonva. Stirlisége 640 kg/m’ .

= —-— - ————- A palcika surloddsmentesen foroghat az A végpontjan atmend
vizszintes tengely koriil. A tengely 20 cm mélyen van a vizfelszin
alatt. A hurkapalcika keresztmetszete allando és tomege 40 gramm. A palca B  végpontjat
meggyujtjuk. A lang terjedési sebessége 1 cm/min. A szilard égéstermék tomege elhanyagolhato.
a) Mennyi id0 elteltével lesz a pélcika fiiggéleges helyzeti?
b) Osszesen mennyi id§ elteltével alszik ki a lang?

¢) Abrazoljuk a csukloban ébredd erét az idé fiiggvényében!

(Varga Istvan)



5.
Egy egyenletesen telepakolt, M tomegl, L szélességli €és & magassagh faladat a jobb oldallap
kozepéhez rogzitett kotéllel vizszintesen jobb felé hiizunk. Ugyanezen oldallap ald az abran lathato
modon kis atmérdjli, henger alaku gorgdt helyeziink. A 1ada és a padlé
kozotti  tapadéasi  sirlodasi  egyiitthatdé m,. A gordild strlodas
elhanyagolhato. F
Mekkora vizszintes iranyu F erdvel lehet elinditani a 1adat? h M
(Karolyhazy Frigyes)

Meérési feladat
Folyadékok és szilard anyagok stirliségének meghatarozasa U alaku iivegeso segitségével
Részfeladatok:

1. Rovid elvi magyarazattal indokold a strtiség-meghatarozasnak ezt a modszerét
2. Meéréssel hatarozd meg

a) egy dobokocka,

b) egy lemezdarab és

c) egy folyadék stirtiségét!

3. Elemezd a mérés pontossagat meghatarozoé tényezoket!

Figyelmeztetés!

Az egészség- és a kdrnyezetvédelem szabalyainak betartasa érdekében

- a folyadékokat 6vatosan toltogessétek;

- a borfeliiletre jutott folyadékokat mossatok le:

- a felesleges folyadékokat k6zos edénybe (€s ne mosdokagyloba) toltsétek!

Az anyagtakarékossag érdekében (is) hasznos tanacs: a 2. részfeladatban feltiintetett sorrendben
végezzetek a meghatarozasokat!

A sziikséges eszk6zok és anyagok:

1 db sziir6-(Bunsen-)allvany 1 db kettésdio
1 db U alaku cs6 1 db tivegfogd
1 db iivegbot vagy milanyag palcika 1 db tolcsér

3 db 50 vagy 10 cm’-es f6z6pohar

desztillalt (ionmentes) viz, konyhaso (NaCl),
széntetraklorid ( CCly ) [siirlisége szobahdmérsékleten 1590 kg/m’ ],
milliméterpapir-csik

ismeretlen siiriiségli dobokocka

ismeretlen siiriiségli lemezdarab

ismeretlen stirtiségli folyadék

Megjegyzés!
A dobokockat szerény ajandéknak (is) szantuk!



